

ИЗ ИСТОРИИ МОРСКОГО ПРАВА

*В. Ф. Сидорченко**

ПЕРВЫЙ НА ЗЕМЛЕ «ПРОФСОЮЗ» ПИРАТОВ

В конце IV в. до н. э. на территории Этолии, расположенной в центральной Греции между Македонией и Коринфским заливом, была создана профессиональная специализированная военная, пиратская и корсарская организация — Этолийский союз, имевший двоякую организационно-правовую форму. Во-первых, это была весьма рыхлая конфедерация различных племен, проживавших в Этолии в небольших городах и сельских районах, имевших полную автономию по всем вопросам, кроме войны и внешней политики. Во-вторых, это была организация профессионалов — воинов, пиратов и корсаров, которая организовывала их деятельность на суше и на море, заключала от их имени договоры на оказание военных, пиратских и корсарских услуг и определяла размер платежей за такие услуги.

Этолийский союз выражал интересы этолийских воинов, и любой мужчина, достигший призывного возраста, имел право голоса на проводившихся раз в два года собраниях. Повседневные решения принимались генералом, избиравшимся ежегодно, и советом при генерале. Адмирал не избирался, поскольку на морях Союз зависел от частных лиц, имевших право заниматься как пиратством, так и корсарством. Эти права, предоставленные им на первом собрании Этолийского союза, не требовали ежегодного подтверждения и зависели только от того, кем хотел быть взрослый этолиец. Если он выбирал профессию военного, то подчинялся генералу и выполнял его приказания. Если он выбирал службу на корабле, то тем самым приобретал право быть корсаром или пиратом или тем и другим одновременно и подчинялся архишируту, избираемому или переизбираемому раз в 5 лет на собрании капитанов пиратских и корсарских кораблей.

В 290 г. до н. э. Этолийский союз стал расширять свои границы, включая в свой состав окрестные территории в качестве союзников или полноправных членов. Более отдаленные государства силой принуждались к подписанию с Союзом договоров, по которым они признавали его главенство над собой. К 240 г. до н. э. Союз контролировал

* Сидорченко Виктор Федорович — доктор юридических наук, профессор, Сакт-Петербургский государственный университет; e-mail: info@lawpress.ru

© В. В. Сидорченко, 2013

всю центральную Грецию (за исключением территории, принадлежавшей Афинам) и западную часть Пелопоннеса.

Союз активно распространял свое влияние на морские пространства, широко используя пиратство и корсарство, не признавал никакое международное право, кроме навязанных им самим кабальных договоров, и покровительствовал пиратским вылазкам против соседних государств. Этолийцы процветали благодаря успешному пиратскому и корсарскому промыслу. С 250 г. до н. э. Союз сделал пиратство и корсарство важной составной частью своей политики шантажа и рэкета. Десятки островов Эгейского и Ионического морей, а также некоторые прибрежные города, не способные защитить своих граждан от нападений пиратов и корсаров, вынуждены были подписать крайне невыгодные соглашения с Союзом и выплачивать ему дань в качестве откупных платежей.

Главным занятием воинов, пиратов и корсаров Союза стало участие в качестве наемников в войнах между враждующими империями. Когда их никто не нанимал, этолийцы (военные, пираты и корсары) начинали грабить соседей по своему собственному выбору и усмотрению. Этолийский союз не стремился создать постоянный военный флот. Вместо организованного флота у Союза были огромные эскадры пиратов и корсаров, которые выполняли такие же функции, какие должен был выполнять организованный флот. Пиратским капитанам и корсарам прощалось все, но с условием, чтобы они не трогали суда и селения союзных государств. Поскольку в рассматриваемый период в Средиземноморье происходили бесконечные войны, в том числе на море, все воюющие постоянно обращались к пиратам и корсарам Союза с просьбой выступить на той или иной стороне. Единственным ограничением для пиратов и корсаров было условие, чтобы при участии в войнах в качестве наемников они не вступали в сражения друг с другом, будучи нанятыми враждующими сторонами.

О масштабах участия пиратов и корсаров Этолийского союза в войнах свидетельствует такой факт. Когда Деметрий I — правитель Македонии осадил Родос в 305–304 гг. до н. э., флот Деметрия сопровождала тысяча пиратских и корсарских судов Союза, экипажи которых Деметрий включил в список для раздачи жалования. В 276 г. этолийские пираты и корсары захватили порт Кассандра по заданию Антигона II — преемника Деметрия. В 204 г. Филипп V — правитель Македонии тайно нанял этолийского архипицата Диケーарха, чтобы он со своими пиратами и корсарами грабил острова в Эгейском море. Не исключено, что кефалийские пираты и корсары этолийского архипицата Гибриста¹ в 190 г. до н. э. были наняты Антиохом III Великим.²

¹ Гибрист — Архипицат из Этолии, промышлял в Ионическом море, периодически менял свой правовой статус с пирата на корсара и обратно. Людей в свою команду набирал на острове Кефалия.

Корабли Гибриста, выступавшего в качестве корсара, контролировали Коринфский пролив, перекрывая римлянам путь снабжения продовольствием восточных армий. Пиратские и корсарские рейды кораблей Гибриста во время войны 192–188 гг. до н. э. вынудили Рим начать ответные действия против Этолии и Сирии. Гибрист выполнял поручения сирийского царя Антиоха III Великого, который нанимал корсаров для набегов на римские колонии на берегах Эгейского моря (Рогожинский Ж. Энциклопедия пиратов / Пер. с англ. М. А. Корженевский. 1998. С. 110).

² Антиох III Великий (242–187 гг. до н. э.) — царь государства Селевкидов (на Ближнем и Среднем Востоке, основная территория — Сирия) с 233 г. В 212–205 гг. подчинил парфян (район современного иранского генерал-губернаторства Хорасан) и Бактрию, в 203 г. отвоевал у Египта Палестину. Потерпев поражение от Рима в Сирийской войне 192–188 гг. до н. э., утратил территории Малой Азии (Всемирный биографический энциклопедический словарь / Гл. ред. А. П. Горкин. М., 2000. С. 34).

В промежутках между войнами этолийцы Союза промышляли грабежом и работорговлей. С 250 г. до н. э. они совершали набеги на греческие острова и континентальные владения, охотясь за рабами. Так, капитан пиратского судна Соклеидас³ возглавил нападение на остров Аморгос, другая этолийская банды пиратов вывезла 280 человек с острова Наксос. Пиратский капитан Букрис⁴ и другие промышляли на побережье вокруг Афин. Этолийские охотники за рабами добирались даже до Кипра. Чтобы обезопасить себя от пиратских вылазок, многие острова и города сами предлагали Этолийскому Союзу кабальные для них соглашения.

Союз поощрял эти рейды против иноземцев, хотя и делал вид, что ничего не знает о них. Например, в 221 г. до н. э. два этолийских предводителя ограбили соседнюю Мессению. Не испросив разрешения Союза, они направили туда пиратский флот, захватили македонский военный корабль, продали его экипаж в рабство, а затем опустошили прибрежные города. Весной 220 г. весеннее собрание Союза провозгласило, что он добрососедствует со всеми государствами, сделав вид, что ему ничего не известно об этих набегах. Союз не сделал ничего, чтобы остановить этих же капитанов, когда в союзе со Скердиландом они собирались напасть на Аркадию.

Благодаря своей политике мира на словах и войны на деле Этолийский союз без всякого риска собирал дань со всех, кто готов был платить ее, лишь бы избежать разорительных набегов этолийских пиратов и корсаров.

Благодаря своим методам Союз стал в Греции вторым по могуществу (после Македонии) государственноподобным образованием, имеющим одновременно черты пиратского и корсарского профессионального союза. Руководство Этолийского союза заботилось в основном о том, чтобы пираты и корсары не простоявали без работы и чтобы они своевременно и в нужном размере производили отчисления в фонд Союза. Никаких ограничений в правилах ведения «профессиональной деятельности» у пиратов и корсаров не было, кроме рекомендаций не нападать на союзников Этолийского союза. Если корсары и пираты случайно или по забывчивости все-таки нападали на союзников, то

³ Соклеидас — корсарский капитан, промышлял в Эгейском море в III в. до н. э. Группа кораблей Соклеидаса не только выполняла корсарские обязанности, но и активно занималась обычным пиратством, похищая людей и продавая их в рабство. На памятнике, воздвигнутом на острове Амаргос в Эгейском море, сохранилась надпись, которая гласит: «Пираты пришли на нашу страну ночью и похитили молодых девушек и женщин и других людей, рабов и свободорожденных, числом более 30 и больше. Уничтожив корабли, стоявшие в нашем порту, по-видимому, чтобы избавиться от возможного преследования, они погрузили добычу и пленников на свои суда и на захваченное ими судно Дориля (дорийское, т. е. спартанское) и уплыли прочь». Чтобы предотвратить насилие или продажу пленников в рабство, двое из пленников, братья Гегесипп и Антиппапп, сыновья богатого горожанина ХегесISTRата, убедили главаря пиратов Соклеидаса отпустить всех свободных и некоторых вольноотпущенников и рабов для сбора выкупа, предложив в залог самих себя. Пираты в итоге получили весьма богатый выкуп. В знак благополучного завершения пиратского набега на острове был воздвигнут памятник с указанной надписью (Снисаренко А. Б. Эвпатриды удачи. Л., 1990. С. 194).

⁴ Букрис — греческий пират, промышлявший в Эгейском море, особенно активно действовал в 239–238 гг. до н. э. во время войны между Этолийским союзом и Македонией. Букрис был этолийцем, его излюбленным районом пиратского промысла являлись территории вблизи Афин. Захваченных пленников он доставлял на невольничий рынок на острове Крит для продажи. Хотя Букрис имел статус этолийского корсара, тем не менее все его действия были явно пиратскими (Рогожинский Ж. Энциклопедия пиратов. С. 70).

такие «шалости» не влекли за собой каких-либо санкций со стороны Союза, руководство которого делало вид, что оно ничего не знает о нападениях.

Когда стало набирать силу римское государство, этолийцы первоначально были его активными союзниками. Однако в 192 г. до н. э. они совершили крупный просчет, став противниками Рима, отчасти из-за опасения, что римское владычество в Греции положит конец их выгодному занятию. Победа римлян над этолийцами превратила последних в подданных Римской империи, не имеющих права вести войну без разрешения Рима. Союз потерял свою силу, ибо ни корсары, ни пираты уже не могли вести какие-либо вооруженные действия, т. е. есть нападать и грабить, и источник экономической и военной силы Этолийского союза иссяк. Как следствие этого, пираты уже не находили безопасного убежища в этолийских портах.

Статья поступила в редакцию 21 декабря 2012 г.